



# 习近平主持中央政治局会议决定 中共十八届六中全会 10月24日至27日召开

### 会议讨论了拟提请全会审议文件

新华社北京9月27日电 中共中央政治局9月27日召开会议,研究全面从严治党重大问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议于10月24日至27日在北京召开。

中共中央政治局听取了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请十八届六中全会审议。

会议认为,党中央就全会两个文件稿在党内外一定范围征求意见,目的是充分发扬民主、集中全党智慧、凝聚全党共识把文件稿修改好。各地区各部门各方面提出了许多有价值的意见和建议。这些意见和建议,反映了全党同志对全面从严治党、加强和规范党内政治生活、加强党内监督的认识和思考,是修改好文件的重要依据。要全面梳理、逐条研究、尽量吸收,把文件制定好,为加强和规范新形势下党内政治生活、加强党内监督提供正确指导。

会议强调,历史经验表明,我们党作为马

克思主义政党,必须旗帜鲜明讲政治,严肃认真开展党内政治生活。新形势下加强和规范党内政治生活,必须以党章为根本遵循,坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线,着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,着力提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力,着力维护党中央权威、保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性,努力在全党形成又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。

会议强调,党内监督要尊崇党章,依规治党,坚持党内监督和人民群众监督相结合,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。党内监督的任务是确保党章党规党纪在全党有效执行,维护党的团结统一,重点解决党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软问题,保证党的组织充分履行职能、发挥核心作用,保证全体党员发挥

先锋模范作用,保证党的领导干部忠诚干净担当。党内监督要贯彻民主集中制,依规依纪进行,强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用。党内监督没有禁区、没有例外。各级党组织要把信任激励同严格监督结合起来,促使党的领导干部做到有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究。

会议强调,这两个文件稿经全会审议通过后,要抓好贯彻落实。中央政治局的同志要带头深入学习、深刻领会,带头按照文件规定严格要求自己。要一条一条学习,一条一条领会,牢记在心中,落实在行动上,特别是在坚定理想信念、坚持党的基本路线、坚决维护党中央权威、严明党的政治纪律、保持党同人民群众的血肉联系、坚持民主集中制原则、保持清正廉洁政治本色、自觉接受党内监督和人民群众监督等方面作出新的努力。要通过贯彻准则和条例的实际行动,为全党作出表率,为自己分管的部门和领域、为自己所在的地方广大干部作出表率。

会议还研究了其他事项。

## 中办国办印发《意见》 深化公安执法规范化建设

新华社北京9月27日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化公安执法规范化建设的意见》,提出构建完备的执法制度体系、规范的执法办案体系、系统的执法管理体系、实战的执法培训体系、有力的执法保障体系,实现执法队伍专业化、执法行为标准化、执法管理信息化、执法流程规范化,保障执法质量和执法公信力不断提高,全面建设法治公安,努力让人民群众在每一项执法活动、每一起案件办理中都能感受到社会公平正义。

## 李克强看望菲德尔·卡斯特罗



当地时间9月25日下午,国务院总理李克强在哈瓦那亲切看望古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。  
新华社发

据新华社哈瓦那9月26日电 (记者张正富、刘彬) 国务院总理李克强当地时间25日下午在哈瓦那亲切看望古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。双方就中古关系以及世界和平、地区热点、粮食安全等共同关心的广泛议题深入交换意见,进行了长时间交谈。李克强首先转达习近平主席、中国领导人和中国人民对菲德尔·卡斯特罗同志的亲切问候和良好祝愿,并祝贺他九十岁寿辰。

李克强指出,当今世界政治经济格局正在经历复杂深刻调整,新老问题交织,挑战层出不穷。无论国际风云如何变幻,中古相互尊重、平等相待、同舟共济的同志加兄弟关系不会变。李克强表示,中方愿同古巴一道,密切战略沟通,加强协调配合,让中古友好与合作不仅造福两国人民,也为世界和平发展与人类的进步事业贡献力量。

会见结束后,菲德尔·卡斯特罗专程陪同李克强夫妇来到户外种植园。园中种植了多种经济作物,郁郁葱葱。李克强详细询问了各种作物的种植技术、经济价值等情况,菲德尔·卡斯特罗如数家珍,介绍了有关情况。宾主双方且谈且行,在谈到中古关系与合作时,李克强与菲德尔·卡斯特罗多次四手紧紧相握。双方亲切话别后,菲德尔·卡斯特罗目送李克强夫妇车队驶离。

## 李克国会见葡萄牙总理特别代表

据新华社葡萄牙特塞拉9月26日电 (记者章亚东、张立云) 在圆满结束对古巴的正式访问后,国务院总理李克强和夫人程虹于当地时间26日乘专机离开哈瓦那回国,并于途中在葡萄牙特塞拉进行技术经停。

李克强和夫人程虹抵达特塞拉拉日空军基地时,葡萄牙总理科斯塔特别代表、外交部长席尔瓦等政府官员和中国驻葡萄牙大使蔡润等前来迎接。随后,李克强会见了席尔瓦。

## 港珠澳大桥主体桥梁贯通



九月二十七日,港珠澳大桥主体桥梁正式贯通。港珠澳大桥是连接香港、珠海、澳门的超大型跨海通道,全长五十五公里。图为港珠澳大桥九洲航道桥的风帆造型桥塔。  
新华社记者 梁旭摄  
(详细报道见第三版)

## 10月1日起 北斗安全信息播发系统免费开放

据新华社天津9月27日电 记者27日从交通运输部北海航海保障中心获悉,由该中心自主研发的北斗安全信息播发系统将于10月1日面向公众免费开放,该系统将提供遇险报警、重大安全信息播发、北斗终端与手机间的短信互通等多种通信功能。

## 中国援建中非联合研究中心移交



中国政府在肯尼亚援建的中非联合研究中心项目9月26日在肯尼亚乔莫·肯雅塔农业科技大学正式移交。中非联合研究中心是中非双方共同建设的首个综合性科研和教育基础设施。该机构是中国与肯尼亚、乃至与整个非洲大陆在生物多样性保护、生态环境监测等领域开展科技合作和人才培养的重要平台。  
新华社记者 潘思危摄

## 中古关系三点启示

■ 贾秀东



李克强总理古巴之行,是中古建交56年来中国总理对古巴的首次正式访问,延续了两国高层密切往来的传统,也是继习近平主席2014年访问古巴之后,对中古关系的又一次升华。中古两国分处东西半球,远隔重洋,却塑造了堪称新型国际关系典范的双边关系,彰显了中国特色大国外交的新境界。中古关系给我们三点启示。

第一,中国外交超越意识形态,又能善用意识形态。

中国早已摒弃了以意识形态划界的外交思维和做法,而是致力于在相互尊重、平等相待的基础上同所有国家发展关系,不论其社会制度、政治体制如何,国家利益才是决定国家关系的最根本因素。与此同时,中国在对外关系中并不刻意回避意识形态问题,毕竟每一个国家都有自己的意识形态,所有国家的对外政策或多或少地反映了其主流意识形态。中国外交既坚持不单纯以意识形态划界,又力争让意识形态在某种情况下对国家关系起到锦上添花的作用。

中国与古巴同属一种意识形态,都选择走社会主义道路,均为共产党执政,这一点是古巴成为美洲大陆第一个同新中国建交国家的关键因素。两国建交后,双边关系曾因苏联因素一度出现波折,这表明意识形态一致性并不是国家关系的“保险阀门”。但中国

一直按照“不干涉内政”的原则对待中古关系,双边关系最终经受住了国际风云变幻的考验,两国发展成为“好朋友、好同志、好兄弟”。中国发展对古关系,以两国共同利益为重,同时又寻求加强治国理政经验交流,为打造两国高度政治互信添砖加瓦。

第二,合作共赢理念为中国外交提供持久动力。

中古两国经济体量相差很多,却能成为密切的合作伙伴。中古经贸领域互补性强,中国为古巴提供了急需的产品,在不长的时间内成为古巴第二大贸易伙伴。更为重要的是,中国并不仅仅向古巴出口制成品,还特别强调聚焦发展领域的合作,支持古巴的工业化进程,增加对古投资,帮助古巴发展基础设施建设,改善生产条件,创造更多就业机会。在李克强访问期间,双方确定了生物技术、可再生能源、信息通讯、家电设备、农业机械、基础设施等重点合作领域。

历史上,古巴长期受单一经济的拖累。在古巴追求经济社会“更新”的过程中,中国加强两国发展战略对接,体现了合作共赢的理念,契合古巴发展的要求。这也说明,不论国家大小、国情如何,总可以找到符合双方共同利益、实现合作共赢的领域。把相互需要、优势互补转化为合作机遇,有助于构建长期健康稳定的双边关系。

第三,中国外交战略不搞零和博弈。

不少西方舆论从战略竞争角度看待中国对古巴外交。诚然,美国奥巴马政府调整了对古巴政策,奥巴马本人也成为近一个世纪以来踏上古巴国土的首位在任美国总统;日本首相安倍晋三也刚刚访问了古巴,成为首位访问古巴的日本首相。一些西方舆论声称,美日改善与古巴关系会对中国在中古的利益构成挑战,中方试图巩固在中古的阵地。

这样从地缘政治角度看中古关系,是一种狭隘的解读。实际上,中国一直反对美国等西方国家对古巴的禁运、制裁、孤立,欢迎美国、日本等国改善同古巴关系。中国与古巴的合作一直强调互利共赢,也不寻求排除美国、日本等国的利益。中国目前在全世界各地影响日增,同各国发展互利共赢关系,并没有损害美国等第三方的战略利益。

这三点启示,提供了理解中国外交战略的钥匙。  
(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯